Вариант № 18 центрального тестирования 2003 года
Условия заданий A
Условия заданий Б


Решение задач
Задание A1. Укажите все номера целых чисел данного множества 
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 Задание A2. Сократив дробь 
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, вычислите её значение при 
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Задание А3. Через одну трубу бассейн наполняется за 4 часа, через вторую за 3 часа. Сколько времени нужно, чтобы наполнить бассейн на 70%, если открыть обе трубы одновременно?

1) 2 часа          2) 1,5 часа         3) 1,2 часа          4) 1 час           5) 1, 8 часа

Задание А4. Если на рисунке изображен график квадратичной функции y = ax2 + bx + с и D=b2 – 4ac, то справедливо соотношение
1) ab >0        2) aD > 0      3) cD > 0         4) ab < 0        5) bD> 0
  [image: image14.png]



Задание А5. 

Отличная от нуля абсцисса точки пересечения графиков функций y = x(x – 1) и 
[image: image15.wmf]yx
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 принадлежит промежутку

1) (0; 1)           2) (2; 3)           3) (3; 4)         4) (1; 2)          5) (4; 5)

Задание А6. Укажите номера только нечетных функций данного множества 
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1) 1, 3, 4         2) 2, 3, 4            3) 1, 3                4) 1, 4           5) 3, 4

Задание А7. Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения 
[image: image20.wmf]312
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 принадлежит промежутку

1) [7,0; 7,5]        2) (6,5; 7,0)          3) [6,0; 6,5]         4) (5; 6)           5) [0; 4]

Задание А8. Выражение 
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 можно преобразовать к виду 
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Задание А9. Вычислите 
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Задание А10. Найдите длину промежутка значений x, удовлетворяющих следующим неравенствам: 
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Задание А11. Составьте уравнение касательной к графику функции y = 2x3 – x2 + 7 в точке с абсциссой x = –1 
1) y = 12x – 8        2) y = 12x + 8      3) y = 8 – 12x       4) y = 12 – 8x         5) y = 8x + 12 

Задание А12. Найдите длину промежутка убывания функции y = 3x5 – 5x3 + 1 

1) 0                2)  1             3) 2                4) 4               5) 5

Задание А13. Даны вектор 
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 и точка A(1, 3, 2). Найдите длину вектора 
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Задание А14. Периметр ромба равен 68 см, длина одной из диагоналей равна 30 см. Найдите ( в см) длину другой диагонали ромба

1) 12       2) 16       3) 18      4) 20       5) 22

Задание А15. В правильной четырёхугольной пирамиде высота равна 4 см, а апофема наклонена к плоскости основания под углом 30º. Найдите (в см) радиус окружности, описанной около основания
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Задание А16. Укажите количество корней уравнения  
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, принадлежащих интервалу (100º; 600º)

1) 4            2) 5             3) 3              4) 6             5) 2

Задание А17. Результат вычисления выражения 
[image: image51.wmf](
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1) 8             2)  11            3)  9          4)  64             5) 49

Задание А18. Корень уравнения 4ч – 30(2x-1 – 16 = 0 (если он единственный) или произведение корней принадлежит промежутку

1) (–5; – 3)            2) (0; 3)         3) (–1; 2)        4) (3; 5)           5) (4; 5)

Задание А19. Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения


[image: image52.wmf]2

0,12

[log(22)]log(8)0

x

xxx

+

--×-=
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Задание А20. Если x0 – наименьшее целое решение неравенства 
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1) 72           2) 99        3) 130          4) 162          5) 49

Задание Б1. В арифметической прогрессии известны a20 = –72 и а41 = 117. Укажите номер K члена этой прогрессии, начиная с которого все её члены положительны

Задание Б2. Найдите произведение корней x2 – 5 = 4|x|

Задание Б3. Найдите сумму целых решений неравенства 
[image: image54.wmf]|6|10
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Задание Б4. Найдите сумму модулей корней уравнения (x – 3)(x2 – 7x – 12) = -6x2 + 18x.

Задание Б5. Найдите сумму целых решений неравенства 
[image: image55.wmf]321(310)0
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Задание Б6. Найдите площадь треугольника с вершинами в точках A(1; 6), B(9; 1) и C(3; 1)

Задание Б7. Найдите наибольшее целое значение параметра а, при котором система неравенств  
[image: image56.wmf]2
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 не имеет решений.

Задание Б8. 

Найдите число целых решений неравенства f(g(x))≥ 1, если 
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Задание Б9. 

Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 
[image: image58.wmf]1
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Задание Б10. Найдите количество всех целых решений неравенства 
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Задание A1. Укажите все номера целых чисел данного множества 
1) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]5
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Решение:
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Ответ: 4) 1, 3, 4.

 Задание A2. Сократив дробь 
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Решение: 
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Ответ 1). 
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Задание А3. Через одну трубу бассейн наполняется за 4 часа, через вторую за 3 часа. Сколько времени нужно, чтобы наполнить бассейн на 70%, если открыть обе трубы одновременно?
1) 2 часа          2) 1,5 часа         3) 1,2 часа          4) 1 час           5) 1, 8 часа

Решение: 

Пусть x – производительность первой трубы. Объём бассейна наполняется первой трубой за 4 часа, значит объём бассейна  равен 4x. Найдём производительность второй трубы, для этого поделим объём бассейна на время заполнения его второй трубой. Получим, что производительность второй трубы 
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. Найдём 70% объёма бассейна. 
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Найдём время заполнения этого бассейна двумя трубами.
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Ответ: 3) 1,2.

Задание А4. Если на рисунке изображен график квадратичной функции y = ax2 + bx + с и D=b2 – 4ac, то справедливо соотношение
1) ab >0        2) aD > 0      3) cD > 0         4) ab < 0        5) bD> 0
  [image: image84.png]



Решение: Так как функция пересекает ось OX в двух точках, то трёхчлен имеет два корня, а значит дискриминант  D = b2 – 4ac >0. Так как у  функции ветви направлены вверх, то а > 0.

Получаем Da > 0.

Ответ 2)  Da > 0.
Задание А5. 
Отличная от нуля абсцисса точки пересечения графиков функций y = x(x – 1) и 
[image: image85.wmf]yx
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 принадлежит промежутку

1) (0; 1)           2) (2; 3)           3) (3; 4)         4) (1; 2)          5) (4; 5)

Решение: Чтобы найти  абсциссу точки пересечения графиков нужно найти решение уравнения
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 Решим кубическое уравнение x3 – 2x2 + x – 1 = 0.
Проверим число 1.

1–  2 + 1 – 1 = - 1 .

Проверим число 2.

8 – 8 + 2 – 1 = 1.

Найдём производную f (x)=x3 – 2x2 + x – 1  f’(x) = 3x2 – 4x + 1 

3x2 – 4x + 1= 0   D= 4 – 3 = 1 
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 Решим неравенство
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В точке x = 1 минимум и значение функции равно – 1, а при x > 1 – функция возрастает и при 2 получает значение 1, значит, ноль будет между 1 и 2. Промежутка для значения 0 нет.

Ответ: 4) (1; 2).

Задание А6. Укажите номера только нечетных функций данного множества 
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1) 1, 3, 4         2) 2, 3, 4            3) 1, 3                4) 1, 4           5) 3, 4

Решение: Для нечётной функции выполняется условие f( - x) = - f(x).
1) 
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Ответ : 2) 2, 3, 4

Задание А7. Сумма корней или корень (если он единственный) уравнения 
[image: image98.wmf]312
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 принадлежит промежутку
1) [7,0; 7,5]        2) (6,5; 7,0)          3) [6,0; 6,5]         4) (5; 6)           5) [0; 4]

Решение: 
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Ответ: 2) (6,5; 7,0).
Задание А8. Выражение 
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Решение: 
Нужно отбросить период тангенса 180º  и применить формулы приведения.
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Ответ: 2) 
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Задание А9. Вычислите 
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Угол находится в III квадранте, а cos( в ней меньше нуля.
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       из основного тригонометрического тождества

Ответ: 4) – 2 .
Задание А10. Найдите длину промежутка значений x, удовлетворяющих следующим неравенствам: 
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Решение: 
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Решением неравенства будет промежуток 
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Найдём общее решение неравенств:    
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Приведём к общему знаменателю
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Задание А11. Составьте уравнение касательной к графику функции y = 2x3 – x2 + 7 в точке с абсциссой x = –1 
1) y = 12x – 8        2) y = 12x + 8      3) y = 8 – 12x       4) y = 12 – 8x         5) y = 8x + 12 

Решение: Найдём производную функции 
[image: image124.wmf]2
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Ответ: 5) y = 8x + 12
Задание А12. Найдите длину промежутка убывания функции y = 3x5 – 5x3 + 1 

1) 0                2)  1             3) 2                4) 4               5) 5


Решение:            
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По знаку производной исследуем поведение функции. Значение x2 на знак производной не влияет.
            +                                      -                                       -                                         +

                                   - 1                                       0                                      1 

Промежуток убывания функции от – 1 до 1. Значение промежутка 1 – (-1) = 2.
Ответ: 3) 2.

Задание А13. Даны вектор 
[image: image130.wmf](0,1,4) 
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 и точка A(1, 3, 2). Найдите длину вектора 
[image: image131.wmf]AB
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, перпендикулярного вектору 
[image: image132.wmf]a
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, если известно, что точка В принадлежит оси ОУ
1) 
[image: image133.wmf]14

                     2) 
[image: image134.wmf]70

            3) 
[image: image135.wmf]69

          4) 
[image: image136.wmf]62

                 5) 
[image: image137.wmf]214


Решение: Скалярное произведение двух взаимно перпендикулярных векторов равно нулю. Координаты точки В(0, y, 0). Тогда 
[image: image138.wmf](1,3,2)
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. Напишем формулу скалярного произведения векторов 
[image: image139.wmf]a

r

 и 
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 через координаты векторов. 
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Ответ: 3) 
[image: image142.wmf]69
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Задание А14. Периметр ромба равен 68 см, длина одной из диагоналей равна 30 см. Найдите ( в см) длину другой диагонали ромба

1) 12       2) 16       3) 18      4) 20       5) 22
Решение:  Найдём сторону ромба. 68: 4 = 17(см). Диагонали ромба перпендикулярны между собой и делятся точкой пересечения пополам. 
                 B                                    BD = 30 см
                                                       AB = 17 см
                                                       
[image: image143.wmf]22
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   A             O         C                      AC = 2AO = 16.                     
                   D
Ответ: 2) 16
Задание А15. В правильной четырёхугольной пирамиде высота равна 4 см, а апофема наклонена к плоскости основания под углом 30º. Найдите (в см) радиус окружности, описанной около основания
1) 
[image: image144.wmf]63

            2) 
[image: image145.wmf]26

               3) 
[image: image146.wmf]46

                4) 
[image: image147.wmf]66

              5) 
[image: image148.wmf]83


Решение: 


                                                S

                          D                                       C
                   L                     K                R
          A                                      B

SK = 4,       ( LRS = 30º
В правильной пирамиде в основании расположен квадрат . Основание высоты K пирамиды является точкой пересечения диагоналей квадрата. KR = 0,5AB. KR = KS/tg30º 
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 Радиус окружности описанной около основания равен половине диагонали квадрата. 
[image: image151.wmf]283286
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Ответ: 3) 
[image: image153.wmf]46


Задание А16. Укажите количество корней уравнения  
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, принадлежащих интервалу (100º; 600º)
1) 4            2) 5             3) 3              4) 6             5) 2

Решение: 
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Проверим корни вида n(. 
	n
	0
	1
	2
	3
	4

	x=n(
	0
	180
	360
	540
	720


В интервал попадут значения: 180, 360, 540.( 3 корня)
Проверим корни вида 
[image: image156.wmf](1)n,n
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	840


В интервал попадут значения: 120, 420, 480.(3 корня)

Ответ: 4) 6.
Задание А17. Результат вычисления выражения 
[image: image158.wmf](
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Решение: 
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Ответ: 3) 9
Задание А18. Корень уравнения 4ч – 30(2x-1 – 16 = 0 (если он единственный) или произведение корней принадлежит промежутку

1) (–5; – 3)            2) (0; 3)         3) (–1; 2)        4) (3; 5)           5) (4; 5)

Решение: 
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4 ( (3; 5)
Ответ: 4) (3; 5)
Задание А19. Найдите сумму корней (или корень, если он единственный) уравнения
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Решение: 
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Корни 7 и 3. Сумма 10.
Ответ: 4) 10.

Задание А20. Если x0 – наименьшее целое решение неравенства 
[image: image163.wmf](
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1) 72           2) 99        3) 130          4) 162          5) 49

Решение: 
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Получаем, что данное выражение только при x = 6 равно нулю, а при остальных значениях из ОДЗ больше нуля.
Значит наименьшее целое решение 7.

Получим (2x0 – 1)(x0 + 3) = (2(7 – 1)(7 + 3) = 130.
Ответ: 3) 130.

Задание Б1. В арифметической прогрессии известны a20 = –72 и а41 = 117. Укажите номер K члена этой прогрессии, начиная с которого все её члены положительны

Решение: 
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Выводим  K = 29.
a29  = -243 + 9(28 = 9>0 При K = 28 получим 0 – не положительное число.
Ответ: K=29.

Задание Б2. Найдите произведение корней x2 – 5 = 4|x|
Решение: Рассмотрим два случая, когда x > 0 и x < 0.

1) x > 0 x2 – 5 = 4x ( x2 – 4x – 5 = 0  Корни: x1 = 5, x2 = - 1, так как x > 0 выбираем x1 = 5.
2) x < 0 x2 – 5 = –4x(x2 + 4x – 5 = 0  Корни: x1 = – 5, x2 = 1, так как x < 0 выбираем x1 = – 5
Произведение корней 5(-5)= - 25.

Ответ: - 25.
Задание Б3. Найдите сумму целых решений неравенства 
[image: image166.wmf]|6|10
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Решение: 
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Целые решения: 11, 12, 13. 

Сумма: 11+ 12+ 13  = 36.

Ответ: 36.

Задание Б4. Найдите сумму модулей корней уравнения (x – 3)(x2 – 7x – 12) = -6x2 + 18x.
Решение: 

(x – 3)(x2 – 7x – 12) = -6x2 + 18x ( (x – 3)(x2 – 7x – 12) +6x(x – 3) = 0 (
( (x – 3)( x2 – x – 12)=0 ( (x – 3)(x + 3)(x – 4) = 0.

Корни: 3; - 3; 4.

Сумма модулей: 3+ 4+ 3 = 10.

Ответ: 10.

Задание Б5. Найдите сумму целых решений неравенства 
[image: image168.wmf]321(310)0
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Решение: 
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При  условии x ( 5 получаем промежуток 
[image: image170.wmf]1
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Целые решения:  –4; –3; –2; –1; 0; 1; 2; 3; 4; 5

Сумма целых решений: –4+ (–3)+( –2)+( –1)+0+ 1+ 2+3+ 4+ 5 = 5.

Ответ: 5.
Задание Б6. Найдите площадь треугольника с вершинами в точках A(1; 6), B(9; 1) и C(3; 1)

Решение: 

  y
          A        
6
5
4
3
2
         K             C                                 B
1
    0     1    2    3    4    5    6    7    8    9                                                     x

Площадь треугольника ABC = площадь треугольника ABK – площадь треугольника ACK. K(1; 1).
BK = 9 – 1 = 8, AK = 6 – 1 = 5. SABK = 8(5/2 = 20.

 CK = 3 – 1 = 2. SAKC = 2(5/2= 5.
SABC = 20 – 5 = 15.

Ответ: 15.
Задание Б7. Найдите наибольшее целое значение параметра а, при котором система неравенств  
[image: image171.wmf]2
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Решение: 
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Система не будет иметь решений, если пересечение множеств решений каждого уравнения пустое.
Это будет при условии 
[image: image173.wmf]16
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В этом отрезке наибольшее целое значение – 1.

Ответ: -1.

Задание Б8. 
Найдите число целых решений неравенства f(g(x))≥ 1, если 
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Решение: 
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Целые решения неравенства: -1; 0; 1; 2; 4; 5. Число 3 не входит в ОДЗ.
Ответ: 6.
Задание Б9. 

Найдите произведение двух последовательных целых чисел, между которыми находится число 
[image: image176.wmf]1
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Ответ: 12.

Задание Б10. Найдите количество всех целых решений неравенства 
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Решение:  
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Целые решения неравенства: -1; 0

Ответ: 2.
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